

COMENTARIOS

Acogen algunos periódicos la especie de que a consecuencia del accidente sufrido presentó la dimisión de su cargo el señor Alba.

Sin duda, para justificar la delicadeza del ministro de Instrucción pública, los periódicos han acogido y propagado la especie que tiene no poco de risible.

Poner esos resquemores de circunspección en don Santiago, es de lo más peregrino que puede darse; pues aun siendo verdad, que seguramente muchos dudarán que lo sea, no podrán borrar la historia del hoy ministro de Instrucción pública.

Su exjefe el conde de Romanones podrá dar testimonio de la desastrosa conducta del señor Alba, quien es incapaz de aceptar una cartera, y mucho menos de sostenerla, cuando median ciertas circunstancias de delicadeza.

La última crisis liberal, que dió al traste con la jefatura del conde, y que hizo precisa la formación del último gabinete García Prieto, vivirá como recuerdo imperecedero de la consecuencia del señor Alba.

Ministro de la Corona, por obra y gracia de Romanones, conatualizado con él por procedimientos de gobierno, y casi confraternizado por otros muchos vínculos políticos y sociales, a la caída del gabinete aceptó la continuación con el enemigo natural del conde dentro del partido, precisamente para demostrar su desinterés y hasta su enemiga a continuar en esos puestos.

Todos recordamos las cartas que circularon entre el entonces ministro de Hacienda y el exjefe del partido liberal.

No se pueden dar a entender mayores enormidades en menos líneas; lo que se susurraba por aquel entonces no hay para qué recordarlo; de modo que suponer un cambio tan radical de conducta, es algo que aunque fuera cierto, no dejaría de ser chocante.

Los que conocen el modo de ser del ministro «dimisionario» serán sin duda los primeros en acoger con una sonrisa burlona la especie que esos periódicos le atribuyen.

No es, según cuentan sus mismos amigos, hombre que se pare en minucias cuando se trata de satisfacer una ambición; de modo que es lógico suponerle los mismos esfuerzos para mantener lo que con tantos esfuerzos ha logrado conseguir.

Solo teniendo las seguridades de que no se le había de aceptar, como era natural en el presente caso, sobre todo contando con el modo especial de ser del Presidente del Consejo, se concibe que se pudiera atrever a correr semejante aventura.

Los periódicos, que al acoger la especie creyeron que con ella iban a prestarle un favor al ministro de Instrucción pública, han hecho todo lo contrario; aquellos otros que lo hicieron por ironía les ha resultado ya tan fuerte que más parece un sarcasmo.

No nos interesa ni poco ni mucho la actuación del señor Alba; pero la noticia en la forma que la hemos leído en la prensa no podía por menos que inspirarnos estos lijeros comentarios.

El Capitán de Seguridad

Ayer tuvimos el gusto de saludar, en visita de despedida, al que hasta hace poco ha sido capitán de la guardia de Seguridad en Murcia.

El señor Prado, que como dijimos al dar la noticia de su traslado a Ma-

drid, deja en esta numerosas amistades conquistadas por su trato afable y por el recto cumplimiento de su deber, marcha satisfelísimo de las atenciones que ha recibido en nuestra tierra, y deseoso de poder ser útil a los murcianos dentro y fuera de su cargo.

Cuando estrechamos su mano de despedida le significamos nuestro deseo de que en su nuevo cargo obtenga las mismas demostraciones de afecto y de cariño que obtuvo en Murcia en el tiempo en que ha residido entre nosotros.

Después hemos recibido una carta confiriéndonos un encargo, que gustosamente cumplimos publicando su misma carta, que es el mejor medio de que su voluntad quede bien cumplida.

Que haga feliz viaje el estimado amigo, y que sea enhorabuena la posesión de su nuevo destino.

Dice así la carta a que nos referimos:

«Sr. D. Nicolás Ortega.

Mi distinguido amigo: Con motivo de mi traslado a Madrid, quisiera tener el gusto de despedirme personalmente de todos los que en esta capital y varios pueblos de la provincia me han dado su amistad; pero son tantos, por fortuna mía, que por su número me sería materialmente imposible, y así acudo a su buena amistad para que me haga el favor de hacerlo en su periódico y participarle que me voy agradecido a todos y que en este momento no se expresarlo.

Cerca de ocho años llevo conviviendo con los murcianos y en todo ese tiempo no he dejado de recibir pruebas de cariño de todos ellos y esto me obligo a expresar mi agradecimiento.

Mil gracias por esta nueva prueba de afecto y mande como guste a su afmo. amigo y s. s. q. e. s. m.,

Ramón Prado.

27 Agosto 918.

Cosas

En Melilla ha fallecido un moro muy simpático gran amigo de España, que era conocido con el nombre de Santón de la Puntilla.

Este hijo de Mahoma había dedicado todos sus esfuerzos, durante muchos años, a terminar la guerra entre moros y españoles, y a conseguir que aquellos reconocieran la protección de España. Todo inútil.

El pobre Santón ha pasado a mejor vida sin poder hacer bueno su apellido.

Vamos: sin conseguir darle «la Puntilla» a la guerra.

Ya habrán ustedes leído todos los detalles de la llegada de Belmonte a Cádiz y Sevilla. El entusiasmo ha llegado al límite del delirio, y la prueba está en que la señora del diestro perdió dos o tres veces el conocimiento de la emoción que le embargaba.

Por cierto que la buena señora dijo después que no podía esperar que se hiciera tanto con Juanito en España.

Es natural. Eso demuestra que tiene muy buen juicio la bella americana. Ella tenía mejor concepto de los españoles.

También saben ustedes que Terremoto ha venido con apendicitis. No ha sido mala la cosecha de América.

Cuando se marchó no llevaba más que un apéndice, el capilar; y al regresar de las Pampas se trae tres:

D. O. M.
LA SEÑORITA

Doña Soledad Avilés del Castillo

Ha fallecido en el día de ayer a los 21 años de edad
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su inconsolable madre doña Soledad, hermanos don Ernesto, don Carlos, don Mariano y doña Mercedes, hermana política doña Aurora Lacárcel, tíos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida ruegan a sus amigos la asistencia a su funeral y entierro que se verificará en la iglesia parroquial de la Alberca (Murcia) el primero a las diez de la mañana y el segundo a las cinco de la tarde del día de hoy. El cadáver será trasladado desde la Alberca al Cementerio de Nuestro P. de Jesús.

Verdeley-Alberca 28 de Agosto de 1918.
No se reparten esquejes. (6)

la coleta, la señora y el de vientre. Que ya son apéndiceos.

Con grandes titulares y a grandes columnas traen todos los periódicos las estupendas y sensacionalísimas declaraciones de Belmonte sobre su vida en las Américas.

Casi ocultas entre anuncios, y muy extractadas, traen también unas declaraciones de Dato sobre la cuestión internacional.

Que poca vista ha tenido el Gobierno. Si guarda para este día la publicación del texto de la nota enviada a Alemania no se entera el noventa por ciento de los españoles.

En San Sebastián se va a dar un banquete a los exministros Sánchez Guerra, Esteban Collantes y vizconde de Eza.

Al ministro de la Gobernación se le prepara un banquete en la ciudad donostiarra.

También se ultiman los detalles para el banquete con que será obsequiado el conde de Romanones.

Bueno: y luego vaya usted a decirle a esos políticos que en España hay ya mucha gente que no come todos los días.

No se lo van a creer.

De una crónica: «La verdad es que el general Foch no pudo estar satisfecho de su avance».

¡Ca, hombre! Los que estarán satisfechísimos de haber retrocedido son los alemanes.

Lo que pasa es que la gente no entiende de esto de la guerra.

CH.

El comité harinero

El trigo que se necesita Desde que se constituyó el Sindicato de fabricantes y fué nombrado el Comité harinero, podemos decir que la provincia se encuentra garantida para que no le falte trigo.

Recibidas las peticiones de trigo necesario, hasta la próxima cosecha, complemento del sobrante de algunos pueblos, hacen un total de 9.450 toneladas.

El presidente de Comité, señor Hernández Mora, nos ha manifestado que con esta cantidad Murcia estará abastecida desde Diciembre de este año hasta Junio del 1919 inclusive.

Además dijo, que el compromisario de Sindicato don Filiberto Cano salió anoche para Madrid con el fin de hacer esta petición y siendo el pago al contado abonará las 9.450 toneladas al precio que marque el comisario de Abastecimientos.

La crecida del Segura

A consecuencia de la fuerte tormenta que descargó en las cuencas del Segura, ayer experimentó nuestro río una regular crecida.

La circunstancia de hallarse en obras la Contrapareda produjo la natural inquietud.

Ignoramos a la hora en que escribimos estas líneas se ha experimentado algún daño en las obras mencionadas, pero suponemos que no será así por la misma carencia de noticias.

En cambio las hemos recibido de algunos pueblos de la parte alta del Segura donde la tormenta fué tan imponente que no se recuerda otra igual o parecida.

Los daños causados parece que son de consideración.

Las aguas decrecieron a las pocas horas estando al oscurecer en su nivel ordinario.

Ayuntamiento de Madrid

Certamen de Juegos Florales

organizado por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza el 12 de Octubre de 1918.

CONVOCATORIA

El Ayuntamiento de Madrid, teniendo en cuenta que la Fiesta de la Raza significa el justísimo homenaje que debemos tributar a la España del pasado y una afirmación de vínculo en el presente y para el porvenir entre todos cuantos pueblos se han formado con nuestra sangre, nuestro idioma y nuestro constante esfuerzo, estima que se impone como finalidad de la Fiesta de la Raza el desarrollo de temas que abarquen los extremos siguientes:

1.º Medios que debemos poner en inmediata práctica con el fin de facilitar las relaciones comerciales entre España y las naciones de América que posean como idioma oficial el español.

2.º Necesidad de establecer la federación artística, literaria, mercantil e industrial hispano americana.

3.º El preparar mediante los necesarios estudios, las bases para recordar a los Gobiernos de las naciones hispano americanas, el cambio de tratados de comercio.

4.º Asegurar la unidad de acción en todas las cuestiones internacionales que interesan al intelectualismo, al comercio y a la industria de las naciones hispano americanas confederadas o aliadas.

5.º Contribuir como consecuen-

cia de su confederación, con su influencia, a mantener la paz, favorecer el progreso y conservar la buena inteligencia entre dichas naciones y también entre sus ciudadanos para asegurar por medio de las Asociaciones y Centros de cultura, mercantiles e industriales el desarrollo de su comercio y de su industria.

Es deseo de este Excmo. Ayuntamiento, el que sea Reina de Certamen nuestra augusta Soberana, o sea que lo sea con su nombre la hija de nuestros amados Reyes, S. A. R. la Infanta Doña Beatriz.

La Comisión organizadora tiene el propósito de que la Corte de amor esté formada por SS. AA. RR. las Infantas Doña Isabel y Doña Luisa, por las Duquesas de Talavera y de Medinaceli, y por las esposas de los representantes diplomáticos de las naciones de la América española o por señoras designadas por éstos pero a condición de que sean naturales de países hispano americanos.

TEMAS

1.º «España.—América.—Isabel la Católica.—Colón.—Cervantes».

Composición poética de metro y extensión libre.

Premio: Flor natural y premio de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

2.º «...y como el descubrimiento de América sea la obra capital de nuestra España y al nombre Hispano se hallen todos estos progresos unidos, no será mucho creer que un día ya cercano, cuando los pueblos del Nuevo Mundo alcancen mayor conocimiento de todo cuanto deben a quienes les llevaron la moderna cultura, consagren una especie de culto religioso a la madre histórica suya, nuestra España, como homenaje que consagrar en el Helenismo un culto a Grecia y en el Catolicismo un culto a Roma, nosotros, fundados en que se hicieron por todos los hombres cultos en el Viejo Mundo y en la Antigua Historia, lo mismo que los españoles hemos hecho en la Historia Moderna por el Nuevo Mundo, Emilio Castelar.»

Trabajo en prosa, de extensión libre.

Premio de S. M. la Reina doña María Cristina.

3.º «El día 12 de Octubre, fecha gloriosamente conmemorativa del descubrimiento de América, significa en el presente y para el porvenir la efeméride señalada por la Providencia para perpetuar con la denominación de Fiesta de la Raza, el homenaje de efusiva admiración y de cariño entusiasta que debemos rendir y expresar a todos aquellos pueblos que recibieron de la generosa madre

España la comunión de su idioma y las virtudes de su raza».

Este tema y los sucesivos serán desarrollados en prosa.

4.º «Medidas que deberían ser puestas en inmediata práctica para establecer la federación de las naciones hispano-americanas.»

5.º «Medidas que deberían ser adoptadas para establecer servicios directos y rápidos de viajeros y de transporte de mercancías entre España y las naciones de la América española, y bases para la creación, de grandes empresas de navegación, para el transporte de viajeros y de mercancías, constituidas con capital aportado por súbditos hispano-americanos.»

6.º Proyectos encaminados al desarrollo del turismo hispano americano y ventajas que deberán ofrecerse a los turistas de las naciones de la América española, y necesidad de establecer una publicidad colectiva en los Centros mercantiles y de turismo hispano americano, a base de que esta clase de propaganda, como folletos, carteles, mapas, planos, tarjetas postales, etc., estén exceptuados del pago de derechos de aduana, transporte y arbitrios municipales, y la organización de centros de información mercantil, que a la vez lo sean de turismo y con relaciones de mutua reciprocidad entre España y la América española.»

7.º Creación de Museos comerciales de producto hispano-americanos y designación de los lugares donde por convenir a los intereses hispano-americanos, deberán ser establecidos.»

8.º «Medios para la creación y organización de un Comité permanente, que tendrá a su cargo la obligación de establecer las bases necesarias para que sea un hecho la solidaridad de relaciones del intelectualismo, del comercio y de la industria hispano-americanos, así como también el estudio de las bases necesarias para proponer a los Gobiernos de las referidas naciones, proyectos de tratados de comercio y la aplicación recíproca de tarifas ventajosas e sus respectivos aranceles de aduana.»

9.º «Fórmulas para la unificación de los estudios en su parte esencial entre las naciones hispano americanas e intercambio de títulos profesionales.»

10.º «Medios para la unificación de las tarifas postales, entre las naciones hispano-americanas.»

11.º «Ayuda recíproca que deberán prestarse los literatos, comerciantes, industriales, agricultores y navegantes para que, y como consecuencia de la federación hispano-americana establecida, se logre el autuuto engrandecimiento y el triunfo del idioma español que imponer cual se merece le corresponde en el mundo de las Artes, de las Letras, de las Ciencias, del Comercio y de la Industria.»

12.º «Legislación civil, penal, política y mercantil comparada; sus relaciones y medios prácticos para realizar en lo posible su unificación.»

13.º «La colonización española en América y nuestras Leyes de Indias.»

Tan pronto como la Comisión organizadora reciba los premios que tiene solicitados, y siempre antes de la apertura de los pliegos contenidos trabajos para el Certamen, se hará por el Jurado la distribución de los premios correspondientes a los temas 3.º y sucesivos, de cuya distribución se dará cuenta por medio de los diarios de esta Corte.

Concluirá.

Subsistencias y transportes

El alcalde de San Javier remite oficio al gobernador civil para que se interese del gobernador de Córdoba que los señores Porras, Baño y Auñón, de Carpio, facturen a la estación de Balcasas un vagón de harinas consignado a don Petronilo Zapata.

—El gobernador de Barcelona ha autorizado las siguientes partidas de azúcar para Murcia:

A don Jerónimo Sanchez, 575 kilos y a Ferrer S. en C., 2.920.

Alcaraz y García, comerciantes de Cartagena, interesan que se telegrafe al gobernador de Barcelona, para que la Casa Figueras Sangrera y Compañía puedan embarcar 200 sacas de harina.

Desgracia en Fortuna

Un hombre muerto

En el sitio denominado la Cruz tuvo la desgracia de dar una caída desde la caballería que montaba, José Mascales Herrero, de 55 años de edad, casado y jornalero.

A consecuencia de la caída sufrió tan fuerte conmoción cerebral, que falleció a las dos horas de haber ocurrido la desgracia.

DE MORATALLA

Terrible tormenta

Ayer entre la hora de las 15 y 16, descargó otra tormenta de piedra, sobre la mayor parte de esta huerta y partidos rurales de Béjar y Roble; esperando haya alcanzado a otros, que cuando tengamos noticias exactas las comunicaremos; destrozando en su totalidad las cosechas de Aceituna, hortalizas, maíz y judías.

Hace años, que no se había presentado una nube tan aterrador y tan repentina como esta. Las gentes, abandonaban sus hogares, en busca del marido, la mujer, los hijos, en medio de la piedra que invadía la tierra; que algunas de ellas se pesaron y tenían 10 onzas.

A la puesta del sol, el pueblo en masa salía a los caminos a esperar a sus familias unos; y otros a ver los daños que había causado en sus huertas.

Al conocerse la noticia de las pérdidas causadas, se dió un espectáculo tristísimo.

Las autoridades que prestaban todo el consuelo que en estos casos requiere, prometieron poner en conocimiento del Gobierno de S. M. la terrible desgracia que nos aterraba y reclamar con toda urgencia una inspección que aprecie los daños causados, resalciando a este vecindario de sus pérdidas y librándoles de la miseria en que quedan.

Yo intereso a la Prensa en general de esta provincia y de Madrid, pida en nuestro nombre lo que es de justicia al Gobierno y recaben lo solicitado.

Ya daré los detalles que se conozcan.

CORRESPONSAL

Audiencia

Señalamientos en esta Audiencia para el día 28 del actual:

Sección primera

Juicios orales.

Una causa del juzgado de la Catedral, por estafa, contra Antonio Egea y otro,

Letrado señor Mauricio; procurador señor Ruiz López.

Sección segunda

Juicios orales.

Una causa del juzgado de San Juan, por disparo y lesiones, contra Angel García;

Letrado señor Sanz; procurador señor García Gil.

Sucesos

Una mujer herida

A las ocho y media de la noche, ingresó en el Hospital, María Pérez Romero, de 36 años de edad, natural y vecina de Alhama, con la pierna izquierda fracturada, lesión que se produjo al dar una caída en el camino de Alcantarilla.

El médico de guardia señor Precioso practicó una detenida cura a la María Pérez y calificó su estado de pronóstico reservado.

Notas políticas

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Incidente grave

Entre el ministro de la Guerra y el general Ochando, ha habido un grave incidente.

Tuvo que intervenir otro general para que Ochando no presentase su dimisión como trataba de hacer con carácter irrevocable.

La exportación del aceite

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Visita a Cambó

Prado Palacio, acompañado de una comitiva de cosecheros de aceite visitó esta mañana al ministro de Fomento señor Cambó y al Comisario general de Abastecimientos señor Ventosa, para pedirles que se autorice la exportación de cuatro millones de arrobas de aceite por existir un stock de doce millones.

Pidieron también la formación de un sindicato para regular el precio.

San Sebastián

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Hablando con Villanueva

El presidente del Congreso señor Villanueva, hablando esta mañana con los periodistas les dijo que los Cortes es posible que se abran antes de lo que se tiene anunciado.

A las preguntas que se le hicieron sobre política exterior se negó a contestar en absoluto.

Hablando con Dato

El ministro de jornada señor Dato al hablar esta mañana con los periodistas les manifestó que Rey había ofrecido a la Diputación inaugurada el Congreso de estudios vastos, que se celebrará a primeros de Septiembre.

La frontera francesa

Hoy ha vuelto a abrirse la frontera francesa.

Volvió a cerrarse a las ocho de la noche.

Han regresado a España numerosos obreros.

Accidente automovilista

Cerca de Biarritz ha volcado el automóvil en que viajaba la duquesa de Casa Valencia.

La aristocrática dama resultó con heridas en la cabeza y un brazo fracturado.

Los acompañantes de la duquesa resultaron ilesos.

La escasez de carbón

De la noche (POR TELÉGRAFO)

En Puertollano

Hoy se han podido cargar algunas toneladas de carbón agotán loses todas las existencias que había en el almacén.

De proseguir la huelga se planteará un grave conflicto por la carencia absoluta de carbón.

Santander

De la noche (POR TELÉGRAFO)

La jornada regia

Hoy marcharon los reyes a Solórzano tomando el té en casa del presidente del Consejo señor Maura.

El rey ha condecorado a un obrero que lleva 35 años en la fábrica de productos químicos que visitó últimamente.

La huelga de Badalona

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Han fallecido dos de los heridos en los sucesos de anoche.

Uno de los muertos no era huelguista.

Se hallaba a la puerta de un café, y al oír los disparos fué a retirarse, recibiendo entonces el balazo que le causó la muerte.

Entre los heridos se encuentra una mujer.

Esta mañana después de la hora del almuerzo en todas las fábricas y talleres se declaró el paró general.

Se ha impedido la llegada de los

travías en evitación de que estos sucesos se repercutan en Barcelona.

Las autoridades civiles y militares han celebrado frecuentes conferencias para dictar disposiciones de precaución.

Confían en la cordura de todos para solucionar el conflicto.

Crean que la huelga general se limitará a un acto de protesta por los sucesos desarrollados anoche en Badalona.

Burgos

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Tranquilidad

Reina absoluta tranquilidad en la población.

La junta de subsistencias se han reunido adoptando acuerdos que al ser dado a la publicidad tranquilizan al vecindario.

Los quesos habidos anoche en almacenes de jamones, legumbres, lanas, paños y vinos, ascienden a 80 mil duros.

Zaragoza

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Tormentas

Se ha desencadenado sobre esta población una horrosa tormenta. Esta ha alcanzado a toda la provincia, causando grandes daños.

Han quedado completamente destruidas las cosechas en varios pueblos.

Muchos labradores han quedado en la miseria.

Ferrol

De la noche (POR TELÉGRAFO)

El duque de Montpensier

Ha llegado a esta el duque de Montpensier.

Su viaje tiene por objeto visitar los arsenales.

Madrid

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Las Juntas de Defensa militares

Se asegura que en breve se aprobará el Reglamento de la Junta de Defensa militar.

Los individuos que la integran no ocuparán destino activo en ningún arma.

Se les abonará la diferencia de sueldo y se le concederán gratificaciones.

La Junta tendrá atribuciones omnímodas actuando como Tribunal de honor técnico permanente.

Gijón

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Aumento de jornales

El contratista de las obras de Gijón ha accedido a aumentar los jornales a los obreros.

La guerra europea

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Resumen de Operaciones

Frente francés

En la región de Royá y entre los ríos Ailette y Aisne, registranse luchas de artillería.

Los alemanes contraatacaron en Bapaume y cerca de Eaucourt, causando a su enemigo muchas bajas.

Atacan en el Scarpa los ingleses sin que hasta ahora tenga resultado práctico el intento.

La acción violenta en el frente inglés contrasta con la pasividad de los ejércitos de Humbert y Magin.

No se sabe si es esta parte del plan ofensivo o una prudente espera de acontecimientos. Las tropas de Ludendorff son suficiente motivo para meditar antes de arriesgarse en una empresa.

No hay nada nuevo que anotar en los demás frentes.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

Paris. Oficial.

Nuestras tropas han acentuado el avance en Sanint Nard.

Hemos rechazado con éxito varios contraataques.

En los combates habidos ayer apresamos 1.110 inclusive 36 oficiales y 2 jefes del batallón de Chabigny.

Hicimos fracasar un ataque ale-

mán haciendo prisioneros en Allet-

te.

En el Aisne continua la actividad de la artillería.

Informes ingleses

Londres, oficial.

Hemos atacado con éxito entre Scorpa y Gravalles, ocupando la colina de Orange. Vancourt, Mouchy, Le Preux y otros pueblos.

Llegamos en nuestro avance hasta los arrabales de Roux.

A la derecha ocupamos las alturas situadas entre Croiscelles y Honniren.

Hicimos numerosos prisioneros. Los australianos se han apoderado de Capry.

Ampliamos nuestras posiciones en otros sectores.

Derribamos 26 aparatos y dejamos otros 13 sin Gobierno.

A nosotros nos faltaron cinco aviones.

Italianos y austriacos

Informes italianos

Róma. Oficial.

En Grape y Montello, la artillería disparó activamente.

En Asiago realizaron los ingleses un raid aéreo, con verdadero éxito.

El raid fué combinado con una acción de la infantería que logró hacer 200 prisioneros.

Bombardamos los objetivos enemigos causando grandes daños.

Londres

Nuevo bombardeo de Frankfurt

Aviones ingleses volvieron a bombardear hoy la ciudad de Frankfurt. Quedaron destrozados muchos trenes y algunas fábricas.

Mennheim también fué bombardeado.

Observamos grandes incendios: Las obras del Metropolitano

Hoy han entrado al trabajo los obreros del Metropolitano que se hallaban en huelga.

Oporto

Obispo enfermo grave

Se encuentra gravemente enfermo el Obispo de la diócesis don Antonio Barroso.

Los médicos desconfían de salvarle.

Washington

Nueva recluta

La Cámara ha votado una ley que permite la recluta de tres millones de hombres.

Tropas americanas en Europa

El general March ha declarado que actualmente se encuentran en Europa millón y medio de soldados americanos.

Robo descubierto

El inspector de Policía señor Vargas ha logrado descubrir a los autores del robo efectuado el día 11 del actual en esta estación del ferrocarril.

Juan Ginés Mesa (a) el Chistera fué detenido por hallarse en estado de embriaguez.

La detención se llevó a efecto por la guardia civil la cual condujo al Chistera a la Inspección donde quedó detenido.

Los antecedentes del detenido hicieron al señor Vargas que lo sometiese a un detenido interrogatorio, dando éste el resultado apetecido.

El chistera denunció que en la referida noche vió a Mario Sánchez Martínez (a) Mario, Ricardo García (a) é Feo, y otro sujeto apodado el Málaga los cuales iban cargados con el producto del robo, ofreciéndole participación en el negocio si no los delataba.

Las prendas robadas se las vendieron a Antonio el Ropero y a Isabel Mollado.

Ayer tarde y por hallarse complicado con este robo, la policía trató de detener a José Zamora Bernal (a) el Burrero, el cual amenazó con un arma de fuego a los que iban a detenerle, logrando darse a la fuga.

Se ha dado orden a la guardia civil para que lo capture.

Los demás sujetos antes mencionados ha sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

ACADEMIA MORACHO

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por el Comandante de Infantería

D. Crispule Moracho, Exprofesor de la Academia del Arma

Las clases para la próxima convocatoria darán principio en 1.º de Septiembre próximo.

Para informes y detalles: Platería, 14, segundo

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 27 de Agosto de 1918.

	9 m.	tarde
Presión barométrica en milímetros	761.3	760.0
Temperatura	24.2	31.4
Viento Dirección	SE.	NE.
Fuerza	Vetr.	Nble
Estado del cielo	Djdo.	Djdo.
Temper. máxima a la sombra	32.5	
d. id. al sol	39.4	
d. mínima del aire	19.2	
d. id. en el reflector	0.0	
Evaporación en milímetros	9.5	
Lluvia, en id. de aver.	0.0	

La alarma de anoche

Esta madrugada, poco después de las tres, se oyeron voces reclamando auxilios en la plaza de la Cruz. Las voces las daban las criadas de la casa que habita el médico don Emilio Meseguer.

Rápidamente acudieron una pareja de Seguridad y los serenos.

Las criadas manifestaron que habían oído unos ruidos, y al asomarse por una ventana interior vieron en el patio a un hombre que subió las escaleras hacia el terrado.

Poco después salieron también las porterías de la casa que habita el señor López Maymón, las que aseguraron que habían oído en el terrado un golpe como si se descolgaran del terrado de la casa de encima.

Entre los guardias, los serenos, los panaderos del Horno de la Fuensanta, y algunos curiosos se procedió a registrar todos los terrados de la venedad y algunas de las casas de la calle de los Cubos, no encontrándose a nadie ni señal alguna.

La puerta del terrado de la casa del señor Meseguer, estaba abierta, pero fué debido a un olvido de la criada.

La alarma entre los vecinos fué muy grande. Al lugar del suceso acudieron muchos curiosos.

Indudablemente si se trataba de un robo este iba dirigido contra el Banco de Albacete, que se encuentra en los bajos de la casa del señor Meseguer.

BOLETIN RELIGIOSO.

Agosto 1918

MIÉRCOLES XXVIII

San Agustín ob. y Santos Cayo Pelayo y Moisés.

VELA Y ALUMBRADO

Día 28.—En Agustinas por la Iltina. Sra. doña Ana Navarro del Corral y su hijo don Enrique.

Obras públicas

El Director general de Obras públicas dicta R. O. aprobando los proyectos de acopio y conservación de varias carreteras de la provincia.

—El mismo remite copia de los Reales órdenes sobre aprobación del Reglamento y no liberación del Sindicato Central del Río Segura.

Páginas de la campaña

Momentos de desconfianza

Tanto, tanto, han ofrecido los norteamericanos que en los decisivos momentos actuales sabe a poco cuanto envían y sus aliados reclaman constantemente el cumplimiento de las promesas hechas y el pago al vencimiento, de las letras bélicas firmadas por los yanquis y evaluadas por su aurífera riqueza.

Estamos en la plenitud del conflicto, cuando más podían lucir los esfuerzos del joven pueblo americano y sin embargo los tales esfuerzos no han satisfecho ni con mucho, a los ingleses, como, digase lo que se diga, los de éstos tampoco, han dado contentos a los franceses.

El mundo es una cadena, y como dijo el poeta, el mal que hacemos en cabeza ajena refluye, en nuestro mal por carambola.

Los ingleses fueron parcos en su auxilio a Francia, aunque a todas horas pretenden significar que han hecho lo imposibles y que nunca pueblo alguno improvisó con tan notoria rapidez elementos marciales de tanta importancia y tendencia.

Los mismos argumentos rezan los norteamericanos y los ingleses

LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

De regreso

Han regresado:

De Fortuna, don Alonso Palazón.

De Cartagena, don Mariano Martínez García.

De Torreveja, don Antonio Beltrán, don Antonio Palazón y don Francisco Llanos.

De la Horadada, don Antonio Fontes.

De Cabo de Palos, don Anselmo Bañón.

De Santo Angel, don Felipe Sánchez Ruipérez y la señora viuda de Servet.

muestran su desconfianza con ellas en la forma siguiente:

«Nos acercamos a la hora decisiva por mar y por tierra, dice en su artículo de fondo el diario londinense «Daily Telegraph» si nuestros ejércitos en el frente son derrotados, hemos perdido la guerra».

El mismo diario confirma lo que tantas veces hemos asegurado nosotros de que irremisiblemente en el próximo invierno el pueblo inglés sufrirá hambre, y la causa de tal sufrimiento solo puede achacarse a la persistencia de la acción submarina, a pesar de que muchos comentaristas de allende y de aquende las fronteras sostienen que la campaña no produce resultados, sin advertir que las construcciones son siempre inferiores al tonelaje destruido, y que por lo tanto cada día que pase disminuyen los elementos con que cuentan los aliados para el transporte de sus tropas y para la intercomunicación precisa entre los combatientes y la metrópoli.

Los yanquis no han respondido ni a sus promesas, ni a las esperanzas que en ellos se cimentaron.

El mismo diario ya citado se hace la siguiente pregunta:

«Cuánto tiempo necesitarán todavía estos yanquis, que tanta importancia se han dado siempre con su habilidad y disposición para la guerra, hasta que estén listos con todos sus preparativos».

No somos nosotros los que desconfiamos del valor táctico de las tropas yanquis, son sus mismos aliados, son sus hermanos mayores los ingleses los que contrapesan la eficacia del esfuerzo hecho con la virtualidad del esfuerzo prometido y la deducción no puede ser mas desventajosa para los norteamericanos.

La moral guerrera no se improvisa y en darla el barniz preciso se tarda muchísimo tiempo, el suficiente para que los adversarios aprovechen táctica y estratégicamente la ocasión y logre el éxito apetecido.

COMANDANTE CUNAKA

La acción francesa en Rusia

Copiamos de «Le Pays»:

«El público no tiene los elementos necesarios para apreciar la oportunidad y las probabilidades de éxito de la doble intervención militar que la Entente emprende en Rusia. Topo lo que se ve es que las explicaciones oficiales que publican los Estados Unidos no inspiran ningún entusiasmo. Esperemos, al menos, que todo haya sido bien meditado, bien preparado, bien organizado, con una comprensión exacta de lo que es útil y lo que es posible. La expedición a la costa Murmana, particularmente tan delicada, ha debido ser combinada en una forma que excluya todo

riesgo de una catástrofe. Análogo a aquella que Francia e Inglaterra sufrieron, hace poco en la península Galipoli. Es necesario, por lo menos, que nuestra diplomacia evite caer en una trampa a la que se siente empujada su espíritu conservador (mucho mas conservador que el espíritu de las diplomacias monárquicas). La diplomacia de la República francesa, finge por «nobisismo» de su personal mundano, una preferencia por elementos retrogradados y antidemocráticos de los países donde opera».

Si la alianza rusa agrada a esta diplomacia de buen tono, no lo fue únicamente por que esta significara un contrapeso contra la potencia militar de Alemania, ni a pesar de la existencia del zarismo, sino justamente a causa de este zarismo, don nuestra diplomacia vio la gran escuela, el gran «foyer» de la autoridad en Europa».

Bolsa de Madrid

Comenzó la semana, después de cuatro días de fiesta, con una escasez de negocio inesperada en aquellas circunstancias, y exagerada, aun dentro de un mes tan desanimado como el de Agosto.

A demás se adivinó desde los primeros momentos cierta flojedad en las cotizaciones, la cual, con ligeras modificaciones, persistió hasta última hora, si bien atenuada.

Sólo para Francos y Libras hubo abundancia de disponibilidades. Y es digno de notar que en las otras dos Bolsas españolas, Bilbao y Barcelona, predominaron las mismas desanimación y flojedad.

La Duda perpetua interior cedió de 79'60 a 79, para reponer luego a 79'25; precio de cierre de la semana.

A fin de mes no llegó a contratarse partida alguna.

El Exterior perdió aun más terreno, pasando de 91'90 a 90'25 al contado, y a fin de mes siguió cotizándose a 92.

De los Amortizables, el 4 por 100, después de repetir el cambio de 87 en casi todas las series, terminó a 86, con pérdida de un punto.

Los dos 5 por 100, que el día 15 cortaron el cupón, ofrecieron perspectivas diferentes; pues mientras el antiguo perdió 1'15, acabando a 97'25, el nuevo, que por seguir en periodo de canje de las compañías provisionales por los títulos definitivos, solo se hizo el fues, y en la serie A, se sostuvo a 99'75, con sólo la pérdida del cupón cortado: un entero.

Las obligaciones del Tesoro bajaron de 105'30 a 104'25, las del 4 75 por 100 y las del 4 por 100, de 103'45 a 102'25, si bien es de ad-

verir que en éstas hubo la baja natural del cupón cortado.

De los valores bancarios, las acciones del Banco de España oscilaron entre 598 y 512, terminando a este último precio, que era el mismo de la semana anterior.

Sus bonos oscilaron mas aún, de 350 a 380, para acabar a 365, como la otra semana.

El Español de Crédito repitió el cambio de 114. El Hispano Americano avanzó un punto, a 215. El Río de la Plata, dos, a 285, y el Hipotecario, tres, a 230.

Las cédulas de este último mejoraron en 40 céntimos las del 4 por 100, que acabaron a 99'90, y en 10 céntimos las del 5 por 100, a 108.

Aparecieron en baja las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, por realizaciones de beneficios a que invitan los altos cambios conseguidos, siendo el retroceso de 325 a 320 y 310; pero se repusieron a 316, 319 y 320.

Explosivos 314, 315 y 314'50. Acciones de La Unión y El Fénix a 154, ganando un entero.

Las Azucareras preferentes, animadas por los rumores que circulan sobre probabilidades de aumento de dividendo, avanzaron de 99'25 a 99'75, a pesar de haber estado a 98'50 a principios de la semana. Las ordinarias, en cambio, retrocedieron de 49 a 47'25.

Las acciones de la Duro Felguera estuvieron toda la semana sin contratarse al contado, y haciéndose a fin de mes a 293; pero en la sesión del sábado se pusieron a 298, con mejora de dos enteros.

Los valores ferroviarios, cansados e indecisos. Los Nortes perdieron en la semana cinco puntos y medio, a 316, y los Alicante nueve, a 329.

De las obligaciones de la general Azucarera, cotizáronse las estampilladas a 81, perdiendo medio entero, y las sin estampillar a 86'50 y 86'75, ganando la fracción.

El correo de moneda extranjera se orientó al alza, de tal modo, que en pocos días marcó un avance de 6 1 2 enteros en los Francos y de 1'45 en las Libras, con gran abundancia de operaciones.

Más en la sesión del sábado vino la reacción, empujada por ventas de Barcelona, y desde 78 los Francos, y 20'75 las Libras, pasaron a 76'75 y 20'46 en la cotización oficial, y a 75'95 y 20'35, respectivamente, después de la hora oficial.

¿Otro préstamo comercial?

A raíz de firmarse el último Convenio comercial con los Estados Unidos, recogimos el rumor de que a ese Convenio habia de seguir otro, de índole financiera, análogo al negociado con Francia.

La Asociación de banqueros es-

La Dirección del HOTEL REINA VICTORIA, de Murcia, anuncia haber empezado las obras de instalación para la Calificación Central a Vapor, como la de otras importantes mejoras, en beneficio de su distinguida clientela.

El Gran Hospedaje Universitario

Ha quedado abierto en esta Ciudad, calle de Ochano números 7 y 9, junto a la nueva plaza de Abastos, situado en la Rambla, con grandes y espaciosas habitaciones, lujosamente amuebladas, con todos los adelantos que exigen el servicio en los grandes Hoteles de España, a precios económicos.—Teléfono número 327.

pañolas, que como es sabido inter-sigue, se extiende, se prolonga, según la implacable fórmula, expresada y aplicada por sus directores: la extenuación. Ella devora a las naciones pero no todas son devoradas en el mismo grado. Ella debe la sangre de los pueblos pero la cantidad extraída a los de aquí no será la misma que la cantidad tomada a los de allá.

Ella aprista, destroza y muele a las razas, pero hay entre estas algunas a las que se ha recurrido más que a las demás en el sacrificio universal.

La «Semana financiera» da la noticia en la siguiente forma:

«En los círculos financieros vienen circulando estos días con bastante insistencia noticias relativas a un próximo anticipo, préstamo ó situación de fondos, por parte de la Banca catalana, y en favor de una Nación extranjera.

Según nuestras noticias, de lo que se trata es de hacer con los Estados Unidos un convenio financiero, en términos parecidos al concertado con Francia.

Se asegura que a este efecto se han celebrado varias reuniones en la capital de Guipúzcoa, relacionándose con tal asunto el viaje a San Sebastián de un alto funcionario bancario.

Sabido es que los Estados Unidos nos envían mensualmente algodón por valor de unos 40 millones de pesetas, y las firmas de estas casas algodoneras las ofrecen como garantía para la operación.

La cantidad del supuesto crédito se hace ascender por unos a 200, y por otros hasta 500 millones de pesetas, que desde luego habrían de escalonarse en varios plazos, pudiendo ser la cantidad inicial de 25 a 50 millones de pesetas.

Las gestiones parece que van por buen camino, y lo que en la actualidad se está discutiendo, si nuestros informes no están equivocados, es lo relativo al interés del préstamo; pues los Estados Unidos no parece que están dispuestos a pagar más de un 5 por 100 de interés.

También se ha dicho que la cantidad que se preste ó anticipe a los Estados Unidos será devuelta por éstos en oro americano el día del reintegro.»

Francia, agotada

De «Le Journal du Peuple»: «Lo hemos dicho. La guerra pro-

sigue, se extiende, se prolonga, según la implacable fórmula, expresada y aplicada por sus directores: la extenuación.

Ella devora a las naciones pero no todas son devoradas en el mismo grado.

Ella debe la sangre de los pueblos pero la cantidad extraída a los de aquí no será la misma que la cantidad tomada a los de allá.

Ella aprista, destroza y muele a las razas, pero hay entre estas algunas a las que se ha recurrido más que a las demás en el sacrificio universal.

La nuestra lleva sobre su frente una marca especial.

Un parlamentario aventuró desde la tribuna la observación de que sería prudente obrar de tal manera que se economizara la sangre a nuestro país dando una definición realista de la victoria.

El publicista M. Georges Clemenceau, se ha quejado de que los gobernantes de Francia no sabían hablar y obtener aquello que debían lograr a todo precio de los Estados aliados.

Después ha habido un gran silencio. Los meses pasaron. Se vivió en la inmovilidad y en la esperanza. Después ha comenzado a arreciar el nuevo el furor de los combates. El enemigo ha avanzado. Enseguida se ha retirado y no se vé un final. Se sigue matando. Se sigue matando todavía.

Se espera que sea Francia la heróica que empuja el escudo mundial. La generosidad gala ya no puede más. Junto a los veteranos de caballos blancos o grises combaten los adolescentes imberbes.

Pero hay un límite en la destrucción de la nación viviente del que Francia no debe rebasar. Este límite, se ha alcanzado. Mas allá está las regiones lúgubres de la muerte. Nuestro patriotismo nos impide edificar la estatua de la victoria en medio de un cementerio?

La escasez del forraje en Francia

«Le Ruuzig comisario de la Agricultura escribe en «Le Journal»: La producción de las praderas naturales o artificiales ha sido deficiente este año a causa de la gran sequía. Los cultivadores no pueden pues contar, con el rendimiento ha-

bitual del otoño, y dispondrán solo de cantidades insuficientes de heno.»

Precios del Mercado

LONJA

Precios del día 27:

Patatas, 11'00.—Pimientos gordos, 10'0.—Melones, 9.—Pepinos, 0'00.—Manzanas 00'0.—Ajos, 00'00.—Guisantes, 00'00.—Tomates, 1'40.—Peras 00'0.—Bajocas, 10'0.—Ciruelas, 0'00.—Cebolla 5'50.—Sandias 4'50.—Judias, 00'0.—Berengenas, 0'40.—Peros, 00'0.—Pimientos, 01'0.—Melocotones, 20'0.—Limones 12'0

PESCADERIA

Precios del día 27:

Lenguado, 1'00.—Mero 0'00.—Anguillas, 0'00.—Sardina, 0'00.—Boga 0'00.—Mujol, 1'40.—Dorada, 1'20.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajar 0'00.—Salmonete, 0'00.—Magres 1'40.—Atún, 0'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 3.
Defunciones, 2.
Matrimonios, 1.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 2.
Defunciones, 3.
Matrimonios, 2.

Motors y gasógenos para consumir

Lana, serrín, cáscara de arroz y algodón, mendra, orujo, sarmientos, & C

Instalaciones completas de elevación de agua para riegos

Máquinaria de ocasión para toda clase de industrias.

Presupuestos e informes: E. Barberá Calle Pascual, 13.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías. 10.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas a clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hoggys. Baiorruovo.—Letra A. Frente al Horno de la Planchanta.

GARGANTA NARIZ Y OIDO ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE 9 A 11 HORAS MATUTINAS: CASA MISERICORDIA ALFAROS Y PLATERIA 57 MURCIA

usted un vivo interés, y tanto yo como mi hija la queremos a usted realmente mucho.

—Lo sé, señora condesa, y crea usted que no seré ingrata.

—La ingratitud no puede nacer en un corazón bueno como el de usted. A petición mía, mi hija la ha mandado llamar; sin duda ya se lo habrá dicho ella.

—La señorita Ernestina me ha dicho, efectivamente, que la señora condesa tenía algo que decirme.

—Si deso hablar con usted, hacerle algunas preguntas. Tal vez me crea algo curiosa, pero no se trata de una curiosidad trivial. En ello verá usted una prueba de que me intereso por todo lo que la afecta.

—Señora condesa, estoy pronta a contestarle a usted, y haré lo posible por dejarla satisfecha.

—El domingo—prosiguió la condesa,—tuvimos mucho placer Ernestina y yo en encontrarla en el bosque. Seguramente el paseo debió sentarle muy bien a su abuelito y a usted, que tan raras veces sale.

—Es verdad, señora.

—Usted tenía el semblante animado; y me pareció advertir que experimentaba una gran satisfacción.

—Todavía no había estado en el bosque de Boulogne, y me produjo un gran entusiasmo.

—En esta estación el bosque es admirable. ¿Pero sabe usted lo verdaderamente hermoso que vi el domingo pasado en el bosque?

No, señora.

—Pues lo más hermoso y conmovedor a la vez, fué una joven y un joven que paseaban llevando entre los dos a un anciano ciego.

—¡Oh, señora condesa!—exclamó Leontina bajando los ojos.

—Sí, hermoso añadió la condesa; y por mucho tiempo conservaré en mis ojos la visión del grupo encantador que formaban ustedes. Dígame, Leontina, ¿quién es ese joven que les acompañaba?

—Un amigo de mi abuelo, señora.

—¿Y un poco de usted, también?

—Sí, señora.

—¿Es acaso de la Lorena?

—No, señora, es de París.

—¿Hace mucho que le conocen ustedes?

—Desde que llegamos a París, señora.

—¿Cómo fué conocerle?

—Tres semanas antes de salir de nuestro amado país, mi abuelo había suplicado al señor Cúerin, un amigo suyo de la infancia, que se ocupara en nuestra instalación en París. Pero el señor Cúerin, que se encontraba entonces muy enfermo y ha muerto la pasada semana, no pudo cumplir el encargo lo transmitió a ese joven que fué quien vino a recibirnos a la estación del Este.

—Ya comprendo; ustedes han quedado satisfechos de lo hecho por el joven, y de ahí ha venido la amistad. ¿Le ve usted con frecuencia?

—Sí, señora.

—Es muy simpático; tiene buenos modales y una figura agradable. Yo le he encontrado también muy distinguido. Es joven, no debe tener más de veinticuatro a veinticinco años.

—Esa edad tiene.

—¿Qué hace?

—Obrero, señora.

—¡Obrero!—exclamó Matilde asombrada.—No lo hubiera creído.

—Pero es un obrero trabajador, ordenado e inteligente—replicó la joven con cierta viveza.

La condesa le dirigió una mirada escrutadora.

—Dios me libre, hija mía—dijo,—de despreciar

o sentir aunque solo sea indiferencia por esa clase tan numerosa y siempre tan interesante, de los que trabajan. Aunque ocupen posiciones diferentes, no por eso dejan de ser iguales todos los hombres. La superioridad de los unos sobre los otros no está en el nacimiento y la fortuna, sino en la inteligencia, en la honradez, en el bien que hacen y en los servicios que prestan a la sociedad, cada uno en su esfera. En todas las clases los hay buenos y malos. Pero volvamos a ese joven; ¿es de buena familia?

—No tiene familia, señora.

—¿Ni padre, ni madre?

—Ha muerto.

—¡Muerto!

—No se acuerda de haberlos conocido.

—¿Y cómo lo criaron?

—Una pobre familia tuvo lástima de él y se lo llevaron a su casa. El marido era zapatero, y la mujer portera. Esta vive todavía; ahora es vieja, ya no puede trabajar para ganarse la vida, pero su hijo adoptivo no ha sido ingrato, y yo la ha abandonado. Viven juntos, y él le devuelve en cuidados y en cariño lo que ella hizo antes por él.

—Eso está muy bien, y demuestra tener un gran corazón—dijo la condesa emocionada.

—Sí, señora, un gran corazón.

Luisa, en la habitación de al lado, había permanecido al principio indiferente a las palabras que

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

Villalca, 2, 4 y 6; González Adán, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Reparación, Venta y alquiler de Automóviles, motocicletas y Bicycletas; Stock de repuestos, Cables y Accesorios de todas las marcas, Velocidad y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Placa de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Aceite, Aceite de Gasolina, Petróleo y Aceite para máquinas eléctricas y ligeros. Atención a los señores Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carros viejos, Furgones y Furgones.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos con eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portabultos, apoyapiés regulable y cinco llantas móviles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapala é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandísima obra de fundición.—Caldaría y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

A. Barzal Góngora (Palmira) sucesores de Juan Barzal é Hijos

Especialidad en Anisados y Jarabes blancos y colorados

fidencia catálogos.—Primeros premios en Exposiciones mundiales y nacionales.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocreo (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Atiende en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oceros y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Liéja 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

Medallas de Oro y Plata. Superiores.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico diluido.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Atiende para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Atiende para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio especializado para el cultivo racional de abonos, basándose en la alta inspección de los cultivos agrícolas.

Excmo. Dr. Don Luis Grandea

Atiende en el Hospital de San Carlos y en la Sociedad de Práctica Especial para sacar las muestras de las orinas, y realizar estas con anticipación para sus análisis. No cobra sino en el momento de recibir las muestras. Dirigido a la

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, MADRID

Atiende para el análisis de aguas, aceites, minerales y productos químicos.

MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica
Líneas a Antillas, Méjico, New York y Cosaffme

El vapor

Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor

Alfonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Orona para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Coahuila y Pacífico, con trasbordo en Habana.
El vapor

Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Orona, Sabana, Curaca, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Póo

El vapor

C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indica los servicios de la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez
saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto.
Agente en Murcia: Magin Peña Torres. Belluga, 8

Máquinas de coser, bordar y bordado
Máquinas de hacer género de punto y tejido
Máquinas de coser de punto y tejido de todas las marcas
Bicycletas, Motozicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios
Cama de hierro y de madera
Muebles de todas clases y accesorios
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Depósito 22, 24 y 26, MADRID

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

Se prepara en la base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocalina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas.—D. Antonio Ruiz Selquer

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro crónico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosas.

Lo fumau a diario. Los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta
Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

La Catalana

Seguros contra incendios y explotaciones de toda clase.
Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. Rambla de Cataluña 15 y Corchó 61a.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Balances comparados	
1915	1914
Capital suscrito	5.000.000 Ptas.
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	1.865.961,95
Id. de previsión y garantía	679.743,75
Primas netas	4.244.898,50
Dividendos no repartidos hasta el 31 de Mayo de 1915	13.136.637,50
1915	1914
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	1.871.862,50
Id. de previsión y garantía	688.300,45
Primas netas	3.821.209,95
Dividendos no repartidos hasta el 31 de Diciembre de 1914	21.956.221,50

Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33